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Ol3 jovem aprendiz, como vai vocé? Tudo tranquilo? Espero que estejamos prosseguindo com
avancos e evolugdes. E claro que nunca avangamos como imaginavamos que irlamos, mas s de vocé
nao estar mais no repouso intelectual de antes ja demonstra que a sua vida ja mudou. A préxima
mudanca serd, certamente, seu nome na lista de aprovados!

Mas voltemos com nossos pés no chao, e falemos um pouco sobre a aula de hoje. Hoje versaremos
aqui sobre trigonometria. Sim, novamente! Mas dessa vez, veremos um outro aspecto da trigono-
metria. E a chamada trigonometria no ciclo. Nessa aula veremos como podemos calcular senos,
cossenos e tangentes de angulos superiores a 90° (ou mesmo acima de 360°). Veremos também o
gue significam angulos negativos e como podemos calcular suas fung¢des trigonométricas principais.

Apos isso estudaremos algumas formulas e expressdes muito importantes chamadas comumente

de identidades trigonométricas, importante para substituirmos expressdes muito complicadas por
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expressOes mais simples, ou mesmo para efetuar cortes de maneira mais pratica. Veremos mais de-
talhes quando expor o conteldo. Finalmente, apods isso, falaremos sobre as equagdes e inequagdes
trigonomeétricas, finalizando, com isso, o conteido. Vamos |3, entao? Siga comigo, jovem, e nao deixe

de tirar as suas duvidas!
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1.0- ASPECTOS INICIAIS DO CICLO TRIGONOMETRICO

1.1- DEFINIQ/N\O E ELEMENTOS BASICOS

O que é o ciclo trigonométrico?
Vamos comecar nossa teoria observando o circulo a seguir.

‘y

=V

O circulo acima serd chamado de uma circunferéncia trigonométrica caso esteja centrado na ori-
gem de um sistema cartesiano ortogonal (que seria a dupla de eixos que desenhei acima) e caso
possua raio de medida 1. Veremos ja ja o porqué dessa restricao tdo especifica, de restringir esse
circulo a ter seu raio com medida 1.

Podemos entdo dizer:

Uma circunferéncia sera dita trigonométrica quando for unitaria

e estiver centrada na origem de num sistema cartesiano ortogonal.
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O interesse inicial que teremos nessa circunferéncia esta ligado aos pontos que estdo sobre essa
circunferéncia. Mais especificamente, estaremos interessados num determinado angulo que pode-

mos formar a partir desse ciclo. Veja, por exemplo, o ponto P abaixo:

‘y

30°

=V

Veja que o ponto P define, de acordo com a construgdo feita, um angulo de 30°. Portanto diremos

Tt

que P determina um arco de 30° (ou, como ja vimos, Z radianos?).

Desenhamos também, na figura anterior, um ponto Q. Vocé consegue me dizer que arco que ele

determina?
Exatamente, coruja! As vezes, por distracdo,

poderiamos vir a achar que o ponto () determina

Como eu ja tinha 30°,
e eu adicionei 100°,

entdo... Q determina
um arco de 130°?

um arco de 100°, mas devemos sempre comegar a

contar a partir do eixo x, no sentido anti-horario.

Entdo, o ponto Q determina um arco de 130°.

Muito bom, coruja! Com isso, ja conseguimos en-
tender que cada ponto de uma circunferéncia tri-

gonomeétrica esta associado a algum angulo. Vamos, entdo, continuar com esse mesmo raciocinio.

IN3o deixe de relembrar o conceito de radianos no livro eletrdnico que versa sobre Circulos, caso encontre dificuldades em fazer a conversdo.
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Redesenharei esse ciclo colocando mais alguns angulos. Colocarei isso em forma de exercicio, para

a gente poder se testar. Vamos |3, entao?

EEE QUESTAO 1

Sabe-se que, na figura abaixo, P determina um arco de 20° sobre a circunferéncia trigonométrica.

ALY

=V

Acerca dessas circunstancias, considere as afirmativas a seguir:
I. O ponto Q representa um arco de 55°;

Il. O ponto R representa um arco de 105°;

ll. O ponto S representa um arco de 235°;

IV. O ponto T representa um arco de 325°;

V. O ponto P representa um arco de 380°.

Podemos concluir que, dentre as afirmativas, é (sdo) verdadeira(s):

(a) apenas uma afirmativa.

(b) apenas duas afirmativas.
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(c) apenas trés afirmativas.
(d) apenas quatro afirmativas.

(e) todas as afirmativas.

R: Comentemos afirmativa por afirmativa:

I. Afirmativa verdadeira. Veja que o ponto P corresponde a um arco de 20°; para alcangarmos Q,
precisamos adicionar 35° a esse arco, alcangando 20° + 35°  55°. Podemos, se quiser, utilizar

anotagdo: Q P+ 35° (é importantissimo que vocé consiga enxergar isso olhando para a
circunferéncia trigonométrica anterior).

Il. Afirmativa falsa. Vejaque R Q +70°,ecomo Q 55° temos R  55°+70° 125°.
lll. Afirmativa verdadeira. VejaqueS R+ 110° 125°+110° 235°.
IV. Afirmativa verdadeira. Temos T S+ 90° 235° 4+ 90° 325°.

V. Afirmativa, por mais incrivel que parega, verdadeira. Primeiro, observe o ciclo trigonométrico

gue nos foi dado:

Nao sabemos aquele ultimo arco de medida «. Podemos calcula-lo percebendo que a soma de
todos é 360°:
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35°4+70°+110°4+90°4+ .  360°
305° + o  360°

x  360° —305°

)]
&)

(0.4

Veja também que, segundo a figura, P T + «. Ent3o:

P T4+«

325° + 55°

Tivemos, entdo, quatro afirmativas verdadeiras.

Gabarito: D

O que aprendemos com esse Ultimo exercicio, mais especificamente com a ultima afirmativa sendo
verdadeira, € que um mesmo ponto pode represdentar mais de um arco. O ponto P, na questao,
representou 20° e 380°. Vé que Esses 380° podem ser obtidos a partir de 20° somando-o 360°?

Isso acontece porque, apds uma volta, acaba que retornamos ao mesmo ponto! E somar 360°
significa dar uma volta completa! Entao, sempre que somarmos 360° a um arco, ndo alteramos a sua
posi¢ao na circunferéncia trigonométrica.

Para representarmos essas possiveis voltas, utilizamos a parcela k-360°, com k € Z (conjunto dos
numeros inteiros). O ponto P, entdo, representa arcos do tipo: 20° + 360° - k. Veja que, por exemplo,
k Onosda: P 20° e de fato esse ponto representa esse arco. Veja também que k 1 nos da:
P 360°+20° 380°; de fato, esse arco é representando pelo ponto P (apds uma volta completa
no circulo). Se eu substituok  2: P 20° 4 720°  740°; esse arco também é representado pelo
ponto P (apds duas voltas completas a partir de P). Poderiamos também substituir k por um nimero
negativo, como —1. Substituir k por um numero negativo significa andar no sentido contrdrio, isto
€ no sentido horério. Em nosso caso, teriamos: 20° — 360°  —340°, ou seja, 20° no sentido anti-
horario € o mesmo que 340° no sentido horario.

Entao temos ai uma definigdo para angulos negativos: sao angulos medidos no sentido horario.

Observe a figura a seguir:
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—3000 /| X €

p
N

Podemos ver que, na figura acima, o ponto A pode ser representado por um arco de 60° (positivo,

p:)is segue no sentido anti-horario) ou por um arco de —300° (sentido horario).

Os angulos sao positivos no sentido anti-horario e negativos no sentido horério.

Caso um exercicio perguntasse quais sdo os arcos representados por A, na figura acima, teriamos
de responder, portanto: 60° + 360° - k, para podermos inserir tantas voltas quanto queiramos. A

resposta também poderia ser dada em radianos:

Tt

60° 4 360° - k 3

+2km, ke Z.

Para representarmos todos os arcos possiveis determinados por determinado ponto na circun-

feréncia trigonométrica, adicionamos a parcela 2k7t ao valor do arco ainda na primeira volta.

Vejamos um exercicio sobre esse fato.
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EEE QUESTAO 2

Um arco de 140° pode também ser representado por:

(a) 500°, 860°, —220°, etc.
(b) 360°,720°, 1080°, etc.
(c) 140°, 280°, 420°, etc.

(d) 400°, 760°, —120°, etc.

R: Vejamos algumas das possiveis solugdes para esse arco:

Parametro: k | Arcos congruos a 140°: 140° + 360° - k
—1 140° +360° - (—1) —220°

140° 4+ 360°-0 140°

140° +360° -1  500°

140° +360° -2  860°

140° 4+ 360°-3  1220°

140° +360° -4 1580°

Al WINI—=]|O

Todos os arcos acima encontram-se num mesmo ponto na circunferéncia trigonomeétrica. A Unica
alternativa em que todos os angulos fornecidos encontram-se dentro das possibilidades é a A.

Uma outra forma de fazermos isso € a seguinte: suponha que desejemos saber se 860° é uma das
solugdes. Basta dividir esse angulo por 360° (sempre esse valor, pois equivale a uma volta) e analisar

o resto. Veja:

860[360
1402

Como o resto foi igual a 140° significa que 860° é representado na primeira volta também por 140°.
O quociente dessa divisdo dira para vocé quantas voltas foram dadas até chegar aquele angulo.

Vejamos, por outro exemplo, 10580°:

10580360
338029
140

Veja que o resto continua sendo 140°. Entdo essa € uma das infinitas solugdes para arcos que

representem 140° (apds 29 voltas, como demonstra o quociente da divisao).
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Aqui vai uma definigao:

Dois arcos serdo ditos congruos quando representarem um mesmo arco.

No exercicio anterior, entdo, os arcos de 140°,—220°,500°, ... sdo arcos congruos, pois todos re-
presentam o mesmo arco.
Quando dizemos o valor de um arco em sua primeira volta, chamamos esse valor de a primeira

determinagdo positiva do arco. Vejamos um exercicio aplicando esse conceito.

EEE QUESTAO 3

Ache a primeira determinacgao positiva do arco de 1890°.

(a) 45°
(b) 90°
(c) 135°
(d) 180°

R: Basta dividirmos o arco por 360° e analisarmos o resto:

1890360
90 |5

Veja entdo que 1890° é congruo a 90° ainda na primeira volta. Logo 90° é a primeira determinacao
positiva de 1890°.

1.2- REDUGAO DE QUADRANTES
O que sdo quadrantes?

Ainda nao falaremos de seno, cosseno ou tangente aqui. Por enquanto a nossa circunferéncia tri-
gonométrica continuara sendo apenas um conjunto de pontos onde cada ponto representa um arco

especifico, como estamos vendo até o momento.
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W N

e

Sim, sim, coruja. Nao se preocupe. Alids, nao

poderia ser uma aula de trigonometria sem senos,

Mas depois eles
vdo aparecer, né?
Seno, cosseno...

cossenos ou tangentes aparecendo por ai. O que
estamos fazendo, por enquanto, é entender o que
significa, em termos praticos, angulos maiores que
180°. Agora faz muito mais sentido o que seria,
por exemplo, um angulo de 400° (poderiamos di-
zer que é, por exemplo, um arco de 40° apds uma volta). Algumas questdes podem vir cobrando,
inclusive, apenas esse aspecto do conteudo! Pode nem vir o seno ou o cosseno, na verdade. As
questdes anteriores, por exemplo, nem mencionaram essa parte do conteudo. Mas tém a ver com
a circunferéncia trigonométrica. Tudo bem, coruja? Entao sigamos com o conteudo. Agora apren-
deremos um pouco mais sobre os quadrantes, e sobre o que chamamos de a primeira volta.
Vocé ja percebeu que, quando centramos a circunferéncia trigonométrica na origem de um plano

cartesiano, o circulo fica dividido em quatro partes? Observe:

“J

90°

180° 0°

8 |

360°

I11 v

270°

A circunferéncia fica dividida em quatro quadrantes. Temos o quadrante |, Il, Il e IV. Chamamos
esses quadrantes, respectivamente, de: 1°, 2°, 3° e 4° quadrantes.

Veja que podemos organizar os quadrantes da seguinte forma:
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Quadrante Extremidades
12 Entre 0° e 90°
29 Entre 90° e 180°
3¢ Entre 180° e 270°
40 Entre 270° e 360°

Essa tabela foi deduzida diretamente da figura anterior, como é possivel vermos. O primeiro qua-
drante, por exemplo, comega no exato arco correspondente a 0° e termina no arco de 90° (lembrando
de sempre caminhar no sentido anti-hordrio).

Nosso interesse por aqui, apos esse entendimento de que sejam quadrantes, € aprender a reduzir
arcos para o primeiro quadrante. O primeiro quadrante € o quadrante mais importante de toda a
trigonometria. Eu digo isso, claro, em termos de provas militares. Quando formos calcular senos,
cossenos e tangentes de arcos, quase sempre tentaremos reduzi-los ao primeiro quadrante. E para
podermos fazer isso com calma e sabedoria, precisamos aprender de antemao como fazer isso. Va-

mos |3, entao.

Reducdo do segundo quadrante para o primeiro

Considere um arco do segundo quadrante, como o representando pelo ponto A a seguir, formando

um arco de 110°.

A‘J

110°

Reduzir ao primeiro quadrante significa refletir o ponto A em relagao ao eixo y e tomar o novo
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arco da reflexdao. Veja o que estou querendo dizer:

‘y

=V

Aquele novo arco determinado por A’, que mede @, é a reducdo do angulo de 110° ao primeiro
quadrante. E como se o eixo y funcionasse como um espelho, dai o nome reflexdo. Veja também que
o angulo @ é o suplemento de 110°, ouseja, @ 180°— 110°  70°. Dessa forma, a reducdo de

110° ao primeiro quadrante é um arco de 70°.

REGRA PRATICA PARA REDUGCAO DO SEGUNDO AO PRIMEIRO QUADRANTE

Seja x um arco do segundo quadrante. Seu correspondente no primeiro quadrante

sera, entdo, 180° — x.

Na maioria dos casos, caso a questao nao dificulte muito, ndo sera necessario desenhar nada para
reducdes de quadrantes. Basta utilizarmos as regras praticas que enunciarei para cada caso. Mas
caso queiramos nos preparar para todo e qualquer tipo de questdo, precisamos nos acostumar com

a circunferéncia trigonométrica para essas redugdes também.

Reducdo do terceiro quadrante ao primeiro

Observe a seguir um arco do terceiro quadrante.
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Para reduzirmos esse angulo para o primeiro quadrante, basta prolongarmos a reta que determina

o arco, da seguinte forma:

Vejaque 210°— ¢  180° (antes de dizer que n3o entendeu, jovem, dé uma boa olhada na figura;

esse conteudo de angulos nao tem nada de trigonometria, € o contetdo basico de nossa primeira
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aula; mas havendo duvida ainda assim, ndo hesite em entrar em contato). Dessa forma, podemos

verificar que @  30°, que é o arco reduzido de 210°.

REGRA PRATICA PARA REDUGAO DO TERCEIRO AO PRIMEIRO QUADRANTE

Seja x um arco do terceiro quadrante. Seu correspondente no primeiro quadrante

sera, entdo, x — 180°.

Reduc¢do do quarto quadrante ao primeiro

Vejamos um arco no 4° quadrante:

300°

7
=V

Para reduzirmos esse arco para o primeiro quadrante, basta refletirmos esse arco em relagao ao
eixo Xx.

Um pequeno comentdrio. percebeu que a ideia de redugao de quadrantes tem a ver com a simples
ideia de reflexdao, em todos os trés casos? leve sempre isso em consideragao, a fim de resolver alguns

problemas mais complexos. Vamos, entdo, dar uma olhada na reflexao de C em relagao ao eixo x:
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CI

300°

Veja que @ é o replemento de 300°. dessa forma, temos que @  360° — 300°  60°.

REGRA PRATICA PARA REDUGCAO DO QUARTO AO PRIMEIRO QUADRANTE

Seja x um arco do quarto quadrante. Seu correspondente no primeiro quadrante

sera, entdo, 360° — x.

Ent3do finalizamos aqui o conteudo de redugdo de quadrantes, um dos contetdos mais importantes

da trigonometria no ciclo. Veremos agora alguns casos particulares de reducao.
Reducdo de arcos maiores que 360°

Ja vimos anteriormente, certo? Basta dividimos o arco por 360° e considerar o valor encontrado no
resto. Dai utilizamos uma das trés regras anteriores para a redugao ao primeiro quadrante, caso seja
necessario.

Vejamos um exercicio para uma aplicagao direta.

EENE QUESTAO 4

Reduza o arco de 2100° ao primeiro quadrante.

(a) 30°
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(b) 45°
(c) 60°
(d) 80°
(e) 300°

R: Efetuemos a divisao:

2100[360
300 |5

Ent3do, o arco de 2100° é congruo ao de 300°. Como se trata de um arco do quarto quadrante, para

reduzi-lo ao primeiro:

360° — 300°  60°.

Reducdo de arcos negativos ao primeiro quadrante

Um arco é negativo quando ele é verificado no sentido horario. Vejamos, por exemplo, o angulo de

—50° desenhado abaixo:

‘y

=V

—50°

Para trazé-lo para a sua forma positiva, precisariamos tomar o arco verde, marcado a seguir:
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Perceba que esse arco mede simplesmente 360°+(—50°)  310°. Entdo um arco de —50° equivale

aum arco de 310°.
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2.0- TRIGONOMETRIA NO CICLO

2.1- RELAQ(N)ES TRIGONOMETRICAS NO CICLO

Seno e cosseno

Finalmente, vamos falar um pouco sobre seno, cosseno e tangente no ciclo trigonométrico. Inicial-

mente, vamos dar uma olhada na figura abaixo:

“J

=V

Nessa figura, podemos perceber a presenga de um ponto P sobre a circunferéncia da figura (lem-
brando sempre que essa circunferéncia tem raio 1). Esse ponto tem, na figura, coordenadas P(x,y),
como podemos observar.

Concluiremos, agora, alguns fatos super importantes dessa figura. Vejamos. Primeiro, perceba

gue podemos destacar um triangulo retangulo dela, que tem o seguinte formato:
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X

Aplicaremos agora a nossa primeira trigonometria no livro eletronico atual. Calcularei o cosseno

de @, do jeito que estamos acostumados a fazer:

cateto adjacente

cos
¢ hipotenusa
X
cosQ 7
cos@  X.

Analogamente, podemos calcular o seno:

cateto oposto

sen® hipotenusa
sen @ %
sen@ .

O que descobrimos com isso? Em primeiro lugar, descobrimos o porqué de considerarmos o raio

da circunferéncia trigonométrica igual a 1: para que os denominadores dos célculos acima sumam,

como aconteceu.
Em segundo lugar, vocé percebe que encontramos x  cos@ ey

redesenhar nossa figura trocando todos os x que encontrarmos por cos @, assim como y. Veja:

sen @? entdo, podemos
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sen @

P(cos @,sen @)

Vou te explicar melhor as consequéncias disso. Vamos supor que ¢  60°, por exemplo, como na

figura abaixo:

P(cos 60°,sen 60°)

Vé que, apenas com a medida do angulo dada, ja podemos dizer as coordenadas de P? As coor-
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1 V3
2’2
Isso significa que, dado um ¢ qualquer, basta localizarmos esse arco no ciclo trigonométrico, e

denadas de P sdo: (cos 60°,sen 60°), ou seja,

analisarmos as suas coordenadas. A primeira coordenada serd o cosseno e a segunda o seno. Veja

um exercicio sobre isso.

EEE QUESTAO 5

No ciclo trigonométrico a seguir, sabendo quesen® 0,8ecos® 0,6, calcule as coordenadas

do ponto M.

(a) (0,6;0,8)

(b) (0,8;0,6)

(C) (_0)8;())6)

(d) (-0,6;0,8)

R: Ascoordenadas de um ponto no ciclo trigonométrico sao o cosseno e o seno do arco que esse
ponto determina (revise o capitulo anterior, se necessario, para aprender como um ponto pode vir a

determinar um arco sobre o ciclo). Entdo, as coordenadas do ponto M s3o:
(cosO,senB) (0,6;0,8).
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Gabarito: A

Quer ver um outro fato interessante? Dé uma olhada nas coordenadas da extremidades de cada

quadrante (lembre-se de que o raio do ciclo trigonométrico é 1):

A senx
B(0,1)
C(—1,0) A(1,0) .
COS X
D(0,—T)

Agora, vocé se lembra dos arcos que esses pontos definem, na primeira volta? Vamos nos recordar:
A representa um arco de 0° e 360°; B representa um arco de 90°; C representa um arco de 180° e
D representa um arco de 270°. Co isso, a gente pode calcular o seno e o cosseno de qualquer um
desses quatro angulos, olhando apenas para as coordenadas deles!

Suponha, por exemplo, que queiramos calcular o cosseno de 180°. Bom, o arco de 180° é re-
presentado, na figura, pelo ponto C. entao, como a primeira coordenada de C é —1, temos que
cos 180° —1 (olhando para o mesmo ponto, percebemos que sen 180°  0).

Podemos, entdo, a partir dessas observagoes, criar a seguinte tabela:
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0° | 90° | 180° | 270° | 360°
Seno 0 1 0 —1 0
Cosseno 0 —1 0 1

Podemos também perceber que o eixo horizontal (anteriormente eixo x) é o eixo que contém todos

os valores de cos x; dessa forma:

O eixo horizontal é o eixo dos cossenos.

Analogamente, o eixo vertical é aquele que contém todos os valores dos senos dos arcos, isto é,

se sen x; dessa forma:

O eixo vertical é o eixo dos senos.

Tangente

Considere o ciclo trigonométrico a seguir, onde uma reta tangente foi tragada em relagdao ao ponto

A:

sen @

A senx

cos @
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Separemos, entdo, o triangulo formado:

©
[
X
| ]
| | |
1
Temos entao:
¢ cateto oposto
g¢ cateto adjacente
Y
t ~
8P
sen @
t .
8P Cos ()

Aqui vemos novamente que (ja vimos na aula de trigonometria em triangulos):

sen @
cosq@’

Mas veja que, para o triangulo grande:

cateto oposto

t
ee cateto adjacente
t
g 7
tgp t.

Dai, podemos chamar o eixo vermelho de eixo das tangentes.
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Agora, observe a figura abaixo (e ndo se preocupe com a sua complexidade, havera uma boa ex-

plicagao em seguida de que ela se trata):

tgx

senx

COSX

Fiz a figura acima para vocé ver todos os angulos que vocé conhece, sob o ponto de vista dos eixos.
O que podemos ver sao os angulos conhecidos, os nosso famosos angulos notaveis, representados
no ciclo trigonométrico! Vou separar a figura que fiz em trés, uma para cada angulo (e desenharei

apenas o primeiro quadrante delas. para ndo ocupar muito espago):
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4 tgx 4 tgx

tg(45°) —

sen(45°) — .‘g

sen(30°) — | =
. V2
2 cosx "2 CcosX
cos(30°) cos(45°)
4 tgx
tg(60°) — £ V3

sen(60°) — ? @

?

cos(60°)

Angulos notaveis

30° | 45° | 60°

s 1 v2| v3
eno 7 |5 >
Cosseno | Y3 | V2| 1
osseno | — | 5| 5
Tawmm~nm PN \/g 1 /2
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Sinais

Dentro do ciclo trigonométrico, diferentes arcos podem ter diferentes sinais. Vamos dar uma olhada
rdpida nisso.

Como o seno esta representado no eixo vertical, ele é positivo nos quadrantes superiores e nega-
tivo nos quadrantes inferiores. O mesmo vale para a cossecante (estudada na aula de trigonometria

em triangulos):
REGRA DE SINAIS PARA O SENO E PARA A COSSECANTE

b o

senx

COSX

Entao, se buscamos, por exemplo, calcular sen 240°, eis o processo.
Primeiro, vocé reduz o arco para o primeiro quadrante, a partir das regras que ja aprendemos.

em nosso caso, 240° é um angulo do terceiro quadrante. Passando para o primeiro, ficamos com
240° — 180°  60°.
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V3

Veja, porém, que o seno no terceiro quadrante é negativo. Entdo sen 240° —sen60° —5
Para o cosseno, vemos que ele se trata do eixo horizontal. entao, os quadrantes a direita terao
arcos com cossenos positivos, e os da esquerda com cossenos negativos. As mesmas regras valem

para a secante. Veja:
REGRA DE SINAIS PARA O COSSENO E PARA A SECANTE

b iox

senx

COsSX

Suponha, por exemplo, que queiramos calcular cos 120°. Como se trata de um arco do 22 qua-

drante, reduzindo ao primeiro, temos: 180° — 120° 60°. Como o cosseno no 22 quadrante é

negativo, temos: cos 120° — cos 60° —l.

2

) ) senx
Finalmente, para a tangente e para a cotangente, visto que tg x osx’ teremos:
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REGRA DE SINAIS PARA A TANGENTE E PARA A COTANGENTE

A tgx

senx

COSX
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3.0- IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS

Nosso objetivo nesse capitulo sera: formulas e expressoes. Trigonometria € uma disciplina recheada
de expressdes. Devemos conhecer tantas quanto possiveis, para afastar possiveis dificuldades. Entao,

vamos la.

3.1- FORMULAS DE ADICAO E SUBTRACAO DE ARCOS

Senos
sen(a+b) senacosb+senbcosa
sen(a—b) senacosb—senbcosa
Cossenos
cos(a+b) cosacosb—senasenb
cos(a—b) cosacosb-+senasenb
Tangentes
tga+tgh
t b) ———=2—
gla+b) 1—tgatghb
tga—tgh
tgla—b) —=—=2—
8la—=b) gD

Vejamos como podemos utilizar essas formulas.

EEE QUESTAO 6

Calcule cos 105°.

vV2—+6
(a) —F—

4
V6—v2

(b) =
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V6 ++v2
(c) — 4
(d) M

2
Ve—v2

(e) 225

R: Podemos verificar que: 105°  60° + 45°. Dessa forma, podemos verificar que:

cos 105°  cos(60° +45°)

cos 60° cos45° — sen 60° sen 45°

1 V2 V3 V2
22 272
V2—+/6

4

Gabarito: A

Podemos ver entdo que, se puder parcelar um arco em outros que sejam conhecidos, podemos

utilizar essas formulas para ajudar nossos calculos. Veja alguns arcos em que essa mecanica € impres-
cindivel para a resolugao:

Arco em sua forma inicial | Arco parcelado Seno Cosseno Tangente
15° 45° — 30° @ @ 2—V3
75° 45° +30° M @ 2+V3

105° 60° + 45° @ — (@) —(2++V3)

3.2- FORMULAS DE ARCOS DUPLOS

Essas férmulas s3o utilizadas para calcular senos, cossenos e tangentes do dobro de um arco. Ve-
jamos.
Senos

Sabemos que sen(a+b) senacosb+senbcosa. Fazendob a,temos:

sen(a+b) senacosb+senbcosa
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sen(a+a) senacosa-+senacosa

sen(2a) 2senacosa.

Concluimos entdo a seguinte expressao:

sen2a 2senacosa.

Cossenos

Sabemos que cos(a+b) cosacosb—senacosb. Fazendob a,temos:

cos(a+b) cosacosb—senacosb
cos(a+a) cosacosa—senasena

cos(2a) cos?a—sen?a.

Concluimos entdo a seguinte expressao:

cos2a cos?’a—sen?a.

Muito cuidado para ndo se confundir! Na aula de trigonometria em triangulos, aprendemos que

cos’a +senfa  1; essa expressdo é quase a mesma, s6 que com o sinal trocado. Entdo, tome
cuidado!
Tangente
b
Sabemos que tg(a + b) %. Fazendob a, temos:
tga+tghb
tgla+b) 1—tgatghb
tga+tga
tgla+a) 1—tgatga
2tga
tg(2a) ———.
g(2a) 1—tg%a

Concluimos entdo a seguinte expressao:
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tg2a

1—tgZa

2tga

Eu tenho de me-
morizar essas
formulas todas?

Infelizmente eu tenho de te responder que sim,
coruja. Essas expressdoes sao muito importantes
mesmo, vocé vai perceber nas resolucdes de ques-
toes. Mas olha: vocé percebeu que essas formu-
las de arcos duplos vém todas daquelas primeiras
que vimos, as formulas de adicdo e subtracdo de

arcos? Entdo vocé pode decorar apenas estas, e

deduzir as de arcos duplos como fizemos acima! Nao deixe de entender as demonstragdes que

estamos fazendo aqui, é muito importante que fiquem bem entendidas. Sua aprovacao pode vir a

depender disso!
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QUESTOES PARA

MEMORIZACAO

EEE(ESSA-2012) QUESTAO 7

A soma dos valores m que satisfazem as igualdades sen x

(a) 5
(b) 6
(c) 4
(d) —4
(e) —6

EEE(ESSA-2016) QUESTAO 8

Sabendo que x pertence ao 42 quadrante e que cosx 0,8, pode-se afirmar que o valor de sen 2x

é igual a:

(a) 0,28
(b) —0,96
(c) —0,28
(d) 0,96
(e) 1

EEE(EEAR-2000) QUESTAO 9

O valor de (sen 112°30’ + cos 1 12°30’)2 é:
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(d) 2+2\/f

EEE(EEAR-2001) QUESTAO 10

A expressao % é identicamente igual a:
(a) cotgx
(b) secx
(c) senx
(d) tgx

EEE(EEAR-2001) QUESTAO 11

N —

O menor valor real e positivo de x tal que 4%¢"*
T
(a) §
T
(b) 77
T
(c) 3

11
(d) ==

EEE(EEAR-2001) QUESTAO 12

Setgx —3, entdotg4dx éiguala:

(a) =5
(b) 2
(e) 3

(4) 2

EEE(EEAR-2001) QUESTAO 13

senx +tgx

é tal, que:
cosx + cotgx

Em 0 < x < 27, a expressdo y

Tt

(a) y>0Osomentese 0 < x < 7

(b)y<05ex/k§(keZ)
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(¢) y>05ex/k§(keZ)

(d) y < Osomentesem < x < 3%

EEN(EEAR-2001) QUESTAO 14

— T
Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, sendo 0 < x < =

2
(1) sen?2x () 2cos?x
(2) 1+ cos2x () 2senxcosx
(3) sen2x () 1—cos?2x
(4) sen (% — X) () —senx
(5) sen(—x) () cosx

Lendo-se a segunda coluna de cima para baixo, a seqiéncia correta é:

(a) 1,3,4,5,2
(b) 2,3,1,5,4
(c) 3,1,2,4,5
(d) 2,3,5,1,4

EEE(EEAR-2002) QUESTAO 15

Tt
2
tangente, entao o valor do seu cosseno é

Se O € um angulo tal que 0 < 6 < = e o dobro do seu seno € igual ao triplo do quadrado da sua

EEE(EEAR-2002) QUESTAO 16

x x 1 .
A solugdo da inequagao 5 < cosx < 1, nointervalo 0 < x < 27, é dada por x real, tal que:

(a) {O<x<gou5%<x<27t}
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(b) {0<x§§ou5§§x<2n}

(c) {0<X<Eou5—ﬂ§x<27t}

3 3
(d) {0<x§§ou5?ﬂ<x<27t}

EEE(EEAR-2002) QUESTAO 17

O sen ;néigualao
(a) sen%’r
(b) sen%[
(€) —sen 2 &) —sen
c) —sen—-e)—sen

EEE(EEAR-2002) QUESTAO 18

iy . -
Seatgx 7 em<x< 5 entdo o valor de cosx — senx é igual a:

(a) £
(b) —
(c) —5

1
(d) 5

EEE(EEAR-2002) QUESTAO 19

Das afirmagdes:

. cosx 1 —senx
II. sen2x 2senxcosx

. cos2x  cos?x —sen?x

. . fy . Tt .
Sendo x um arco no ciclo trigonométrico compreendido entre 5em conclui-se que:

(a) adnicafalsaél

(b) aunicafalsa éll
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(c) aunica falsa é 1l

(d) as trés sdao verdadeiras

EEE(EEAR-2002) QUESTAO 20

Resolvendo a equagado sen x -5 onde 0 < x < 271, obtemos como conjunto solugao:

(a) {xeR|x 60°+k-360°0ux 120°+k-360°k c Z}
(b) (xeR|[x 30°+k-360°k c Z}

(c){xeR|x 60°+k-360°0ux 240°+k-360°k € Z}
(d) {x 30°+k-360° ke Z}

EEE(EEAR-2002) QUESTAO 21

. ~ X , .
A inequagdo sen 5 > L onde 0 < x < 27, é verdadeira se, e somente se,

(a) ggxgbr
s 57
() Fax<
& T #
(d) gSx<3

EEE(EEAR-2002) QUESTAO 22

Sejam a e b dois nUmeros reais taisque 0 < b < a < 7 Assinale a alternativa incorreta:

(a) 2'8b < 280
(b) cosb < cosa

(c) sena >senb
(d) 2cotgb ~ )cotga

EEE(EEAR-2003) QUESTAO 23

O produto (tgx) - (sen2x) éigual a

(a) sen?x
(b) cos?x

(c) 2sen?x
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(d) 2cos?x

EEE(EEAR-2003) QUESTAO 24

2 2

A expressao trigonométrica cos“ x — sen

(a) 1 para todo numero real x.
(b) —1 para todo numero real x.
(c) 2cos?x — 1, para todo nimero real x.

(d) 3 para alguns numeros reais de x.

EEE(EEAR-2003) QUESTAO 25

x éigual a

Sendoa—b 30°, calculandoy

(a) 1

2
(b) 5
(c) 3
(d) 2+ ?

EEE(EEAR-2003) QUESTAO 26

(sena + cosb)? + (senb — cos a)?, obtemos

A expressao M é idéntica a (ao)
1+1tg?x
(a) tg?x
(b) sen?x
(c) cotg?x
(d) cos?x

EEE(EEAR-2003) QUESTAO 27

No ciclo trigonométrico, a igualdade sen(7x)

(a) real qualquer.
(b) inteiro.
(c) imaginario.

(d) irracional.

0 é verdadeira se e somente se x € um numero
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EEE(EEAR-2003) QUESTAO 28

A solugdo geral da equagdo sen?x — 2senxcosx +cos?x 0,sendoU R, é

(a) {xeRlx %—I—Zkﬂ}
(b) {xeRlx Z+k7r}

© {5}
o {3}

EEE(EEAR-2003) QUESTAO 29

7T ~ ~ X X, .
Se0<x< 5 entdo a expressao tg 5 - cotgz € equivalente a:
(a) 2senx
(b) 2secx
(c) 2cosx

(d) 2cossecx

EEE(EEAR-2003) QUESTAO 30

Uma das raizes da equagdo x? — (2tga)x —1 0é,sendoa / —g +km, k € Z,

(a) tga+ cosseca
(b) tga—cosa
(c) tga+sena
(d) tga—seca

EEN(EEAR-2003) QUESTAO 31

No ciclo trigonométrico:

1
l. o arco Trad pertence ao 22 quadrante.

Il. o arco 1510° pertence ao 32 quadrante.

137
lll. oarco 3 rad pertence ao 42 quadrante.

A(s) assertiva(s) correta(s) é(sdo):

(a) 1L
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(b) 1ell.
() 1elll.
(d) 1, 11e .

EEN(EEAR-2004) QUESTAO 32

5 o ,
— entdocos2x é

2’

Seja x um arco do 12 quadrante. Se cossecx

4
B
(b) 32

21
(c) %
(d) 55

(a)

EEE(EEAR-2005) QUESTAO 33

3 Y T
Sendo sen §e0< x < i,ovalordetg (oc+ Z) e
(a) 1
(b) 7
(c) 5
77
(d) 3¢

EEE(EEAR-2005) QUESTAO 34

sena+cosa

seéna—cosa

Sejasena-cosa / 0. Simplificando-se a expressao ena

:
senZa

(a)
(b)
(c)
(d)

cos2a

senZa

cos2a

EEE(EEAR-2005) QUESTAO 35

cosa

, obtém-se

Existira x € R que satisfaga a igualdade senx

&
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(a) 1T<k<3.
(b) 1<k <4.
(c) 2<k<4.
(d) 2<k<3.

EEE(EEAR-2005) QUESTAO 36

Setg« ,entdaotg2ux é

W[ —

(a)
(b) 5
()5

3
(@3

EEE(EEAR-2006) QUESTAO 37

Sex € 12Q e cosx é, entdo cos x

8 2

V5

(a) e
(b)
(c)

() 4

SENERE

EEE(EEAR-2006) QUESTAO 38

Sejam as medidas de arcos trigonométricos:

177 417
"3 rad e 3 rad;

- 1490° e —1030°.

E correto afirmar que as medidas

(a) em 1 s3o de arcos congruos.
(b) em1s3o de arcos suplementares.

(c) em Il s3o de arcos congruos.
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(d) em Il s3o de arcos complementares.

EEE(EEAR-2006) QUESTAO 39

O quadrante em que as fungdes seno, cosseno e tangente sao, simultaneamente, crescentes é o

(a) 1e.
(b) 2¢.
(c) 32
(d) 4e.

EEE(EEAR-2006) QUESTAO 40

O dominio da fungdo f(x) 3-tg (x - g) é:

(a) {xeRlx/ %‘Hm,kez}
(b) {xe]RIx/ §+kn,kez}
(c) {xeRIx/ %t—i-ZkT(,keZ}
(d) {xeRIx/ %t-i-ZkT[,kEZ}

EEE(EEAR-2006) QUESTAO 41

x . | V2 .
A solugao real da inequagao = < senx < ——, no intervalo 0 < x < 2, é:

2 2’
( )-E E'U-3_7T 5_7T-
lesl- |6
rt e | 3w 57
EHezlY |72 7]
(c) r7T 7t'U-37t 57 [
6’4l |46 |
1w 1 [3m 5m
S ISb Rl il |

EEE(EEAR-2006) QUESTAO 42

T o
Se2-senx+5-cosx 0e0<x< —,entdocosx

2
2V29

T
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229
29
5V
29

(d) —5‘2/92_9

(b)
(c

EEE(EEAR-2007) QUESTAO 43

o X
Seja x um arco do 12 quadrante. Se cos x entao tg 5

gl

—
)
—

o Sl S & S

—_—
(]
—~—

(d) 2

EEN(EEAR-2007) QUESTAO 44

Os valores de x, sendo 0 < x < 71, para os quais obtém-se 2cosx — 1 > 0, sdo tais que

(a)o<x<%7t
(b) §<xgn
7T
2

7T
(d)0<x<z

(c) g<x<

EEE(EEAR-2007) QUESTAO 45

entao tg x
’ 2

oo| —

Seja x um arco do 12 quadrante. Se cos x

=T zT
A S EN SIS

—
Q.
—_—
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EEE(EEAR-2007) QUESTAO 46

O conjunto imagem da fun¢do f(x) 3+ 5senxé

(a)
(b)
(c)
(d)

[—2,8].
3,71.
[15]
[0,

EEE(EEAR-2007) QUESTAO 47

A 2 5m
Dois angulos medem 5 rad e 18 rad. O menor deles, em graus, mede

(a) 30.
(b) 40.
(c) 50.
(d) 60.

EEE(EEAR-2007) QUESTAO 48

Considere a soma S:

cosl cos2| |[senl sen2| |[cos3 cos4| |[sen3 sen4 cos9 cosl0 sen? senl0

cos2 cosl sen?2 senl| |cos4 cos3| |sen4 sen3 cos10 cos?9 senl0 sen9

OvalordelogS é

(a) zero.
(b) positivo.
(c) negativo.

(d) inexistente.

BB (EEAR-2007) QUESTAO 49

Sem<x < 377(, ent3o a maior raiz positiva da equagdo (tgx — 1)(4sen’*x—3) 0¢é

4
(a) 5
(b) 2%
(c)
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(a) 7

EEN(EEAR-2007) QUESTAO 50

0 T sen (g — X) - Cossec (% — X) |
S BY ’ ta 2
(S <X<2 ey cos(g_x).tg(g—x) éntaoy e igual a

(a) tgx.
(b) cosx.
(c) secx.

(d) senx.

EEE(EEAR-2007) QUESTAO 51

Se0<x< g etgx + cotgx 3, entdo sen2x éigual a:
(a) %
(b) %
(c) g
(d) £

EEE(EEAR-2008) QUESTAO 52

tgx Tt 1 .
],paraO<x<—esenx =, €

O valor da expressao ———————
P cossecx — 2 3’

(a) &

1

(b) 3

(e) Y2

() 2

EEN(EEAR-2008) QUESTAO 53

Sendo 0 < x < 27, 0 conjunto solugao da equagao sen 3x

~S
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D
w
~

E
——

»|
_

BT
— N

o

B3 Wl
—

M

——

o ¥

(d)

)

G
e Y
| A
——

EEE(EEAR-2008) QUESTAO 54

6

senE—sen7—t V3
( i)
7T

O valor da expressao

(a) 1—v2
(b) 1+2
V3
(c) 2

2V3
@) =3~

EEE(EEAR-2008) QUESTAO 55

Comparando-se tg 20°, tg 110° e tg 200°, obtém-se

(a) tg20° tg200° > tg110°.
(b) tg20° tg110° < tg200°.
(c) tg20° < tg110° < tg200°.
(d) tg200° < tg20° < tg110°.

EEE(EEAR-2008) QUESTAO 56

Os valores de m que verificam simultaneamente as igualdades sen x

tencem ao intervalo

(a) [-1,0L
(k) 10, 1L
() 11,3].
(d) [0,2[.
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BB (EEAR-2008) QUESTAO 57

Se0 < < 2esenoc
V3
(a)T

(b) ﬁ

(c) i

(d) ﬂ

3 entdo sen 2« é igual a:

EEN(EEAR-2009) QUESTAO 58

2

Se x ey sdo arcos do 12 quadrante, senx e cosy

f+\/_
()\/_+\/_
ff

f Ve
2

EEE(EEAR-2009) QUESTAO 59

K entdo o valor de cos(x +y) é igual

Sejam a e b arcos do primeiro quadrante. Sea+ b

igual a

(a) sen2b

(b) cos2b
(c) sen2b

(d)

cos Zb

EEN(EEAR-2009) QUESTAO 60

90°, entdo cos(a — b), em fungdo de b, é

Considere as igualdades:

I- tg10°  tg(—10°)

&
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- tg770° —tgb0°
- sen250° sen20°
IV- sen460° sen 100°

O numero de igualdades verdadeiras é

(a) 1.
(b) 2.
(c) 3.
(d) 4.

EEE(EEAR-2009) QUESTAO 61

Sao negativas, no 42 quadrante, as fungoes

(a) seno, cosseno e tangente.
(b) seno, cosseno e cotangente.
(c) cosseno, tangente e secante.

(d) seno, tangente e cossecante.

EEE(EEAR-2010) QUESTAO 62

Parax-y / 0, a expressao

y? cos 180° — xy sen 270° + y% sen 90°
x2 cos 0°

equivale a:

Y
(a) x
(b)
(c)
(d)

R |€ %, e | =

~| Mo N

EEE(EEAR-2010) QUESTAO 63

O valor de cos 15° é
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N

(@)

2+

S

(b) —
(c)2—+2
(d) 2+V3

EEE(EEAR-2010) QUESTAO 64

Sejax 150°. Classifique em verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das sentengas, a seguir assinale

a alternativa que apresenta o numero de sentengas verdadeiras

1) cosx 5

I1) sen2x < 0
X

) tg

(a) 0
(b) 1
(c) 2
(d) 3

EEE(EEAR-2010) QUESTAO 65

Sesenx +cos2x 1, entdo um dos valores de senx é

(a) 1
(b) 5

(c) Y2

@ =5

EEE(EEAR-2010) QUESTAO 66

tg x + cotgx
cossecx

Simplificando-se a expressao , obtém-se

(a) cossecx.
(b) cosx.

(c) secx.
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(d) tgx.

EEE(EEAR-2011) QUESTAO 67

2 o .
Secosx = esenx >0, entdosen2xé

3
Ok

0 2

@7y

@) %

EEE(EEAR-2011) QUESTAO 68

SeA tgl20°eB tg240°, entdo

(a) B A.
(b) B —A.
(c) B 2A.
(d) B —2A.

EEE(EEAR-2011) QUESTAO 69

secy

Seseny mecosy mn,ovalorde
cossecy

(a) m.
(b) n2.
(c) mn.

m
(d) —-

EEE(EEAR-2011) QUESTAO 70

« 2 x .
Se a e b s3o arcos do 22 quadrante taisquesena ——ecosb entdosen(a+b) é

1
2 2
V2(—V3+V2)

(a) 7
(b) —f2(14+ V3)
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V3(V2+1)

(c) 2
(d) 3(3;\/2)

EEN(EEAR-2012) QUESTAO 71

Um arco de circunferéncia de 5%[ rad pode ser dividido em arcos de 30°.
(a) 6
(b) 5
(c) 4
(d) 3

EEN(EEAR-2012) QUESTAO 72
Sejam as sentencgas:
I- periodop
lI- dominioD R;
lll- conjunto imagem Im [—1,1].

Em relagao a fungao tangente, é (sao) verdadeira(s) a(s) sentenca(s)

(a) I
(b) 1.
(c) lell
(d) el

EEN(EEAR-2013) QUESTAO 73

1 ) .
Sendo tgx T €senx 1, umamaneira de expressar o valor de cosx é

(a) t

u
(b) 3
(cju-t
(d) u+t
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EEN(EEAR-2013) QUESTAO 74

Sejam senx 5 cosx 15_1 e sen2x %. Se % € uma fragao irredutivel, entao b — a é igual a
(a) 1.
(b) 2.
(c) 3.
(d) 4.

EEE(EEAR-2013) QUESTAO 75

T .
Ao expressar o rad em graus, obtém-se

(a) 170°
(b) 220°
(c) 280°
(d) 320°

EEN(EEAR-2013) QUESTAO 76

X N Senx - cosx
Se x é um arco do 12 quadrante, comsenx aecosx b,entdoy =
tgx - cos(7t + x)
(a) a
(b) b
(c) —a
(d) —b

EEN(EEAR-2013) QUESTAO 77

Seja x um arco do 32 quadrante tal que senx

2V2
(2) ==~
() —¥2
2V2
(€)=~
V2

(d) 57

-3 Ent3o o valor de cosx é
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EEN(EEAR-2013) QUESTAO 78

Se a é um angulo do 12 quadrante, tal que sena > a Unica alternativa que apresenta um

Tl
possivel valor para a é

(a) 15°

(b) 30°

(c) 50°

(d) 65°

EEE(EEAR-2014) QUESTAO 79

Se x € um arco do terceiro quadrante tal que tgx ovalordesenxé

gl

EEN(EEAR-2014) QUESTAO 80,

V3 x - .
Se senx e 0 < x < 2m, entdo a soma dos valores possiveis para x é

()
(b) 7
(e) T
(d) 2

EEN(EEAR-2014) QUESTAO 81

Dadossena x,cosa y,senb zecosb w,entdosen(a+ b)éiguala

(a) xw +yz.
(b) xz4+yw.
(c) xy —wz.

(d) xw—yz.
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EEE(EEAR-2015) QUESTAO 82

77t i
O valor de 30 rad em graus é:

(a) 36
(b) 38
(c) 42
(d) 46

EEN(EEAR-2015) QUESTAO 83

Seja A $' comtgx / 0. Nessas condigdes, o valor de A é
V2
(a) 7
(b) V2
(c) 2

(d) 1

EEN(EEAR-2015) QUESTAO 84
Ao simplificar a expressao (1 + cosx)(1 — cos x), tem-se

(a) 2.

(b) sen2x.
(c) cos2x.
(d) 2+ cos 2x.

EEN(EEAR-2015) QUESTAO 85

entdo sen(a + ) éigual a:

4 36
Sesenx-cosf} -sesenfp-cosx a5

13

(a) 2%
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EEN(EEAR-2016) QUESTAO 86

O valor correspondente ao cos 15° é

\/—+\f

f+f

2

(c) %

(d) 1

EEN(EEAR-2016) QUESTAO 87

No ciclo trigonomeétrico os valores de x, tais que cosx < = 2, s3o
v 51
a)xeR|5<x< 5
(a) { 13 : }

(b) {xeR|—<x§

(d) {xengxggou%”gxgzﬂ}

EEN(EEAR-2016) QUESTAO 88

O valor de cos 735° é:

(a) 4

(b) ﬁ

()\/_+\/_

\/—+\f
8

EEE(EEAR-2017) QUESTAO 89

) 37 , .
Ao somar as medidas angulares 120° e —-rad, obtém-se a medida de um arco pertencente ao

2
guadrante.

(a) 1@
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(b) 2°
(c) 3¢
(d) 42

EEE(EEAR-2017) QUESTAO 90

No intervalo [0, 7], a soma das raizes da equagdo 3cos?x — 7sen?x +2 0Oéiguala
(a) 4
(b) 3m
(c) 2w
(d) =

EEN(EEAR-2017) QUESTAO 91

7 .
Seja M cossecx + secx’ comx / —-, k € Z. Utilizando-se as identidades trigonométricas,
cotgx + 1 2
pode-se considerar M igual a
(a) senx
(b) cosx
(c) secx

(d) cossecx

EEE(EEAR-2018) QUESTAO 92

Ovalordesen(a+ b) —sen(a—b) éigual a

(a) sen2a
(b) cos2a
(c) 2senb-cosa

(d) 2sena-cosb

EEE(EEAR-2018) QUESTAO 93

As fungdes f(x) senxeg(x) cosx, nosegundo quadrante, sdo, respectivamente,

(a) decrescente e decrescente

(b) decrescente e crescente
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(c) crescente e decrescente

(d) crescente e crescente

EEN(EEAR-2018) QUESTAO 94

O valor de sen 1270° é igual a

(a) —cos10°
(b) —sen30°
(c) —sen10°
(d) —cos30°

EEE(EEAR-2019) QUESTAO 95

A , 3T g
Gabiriel verificou que a medida de um angulo é Wrad. Essa medida é igual a

(a) 48°
(b) 54°
(c) 66°
(d) 72°

EEE(EEAR-2019) QUESTAO 96

Se 0° < x < 90° e se sendx —?, um dos possiveis valores de x é
(a) 30°
(b) 45°
(c) 75°
(d) 85°

EEE(EEAR-2019) QUESTAO 97

Simplificando a expressdo sen(27t — x) + sen(37 + x), obtém-se

(a) senx
(b) —senx
(c) 2senx
(d) —2senx
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EEN(EEAR-2019) QUESTAO 98

Se cos x 7 ex € um arco cuja extremidade pertence ao 22 quadrante, entdo «x pode ser

grad.

(a) 7

(b) 17

(c) 27

(d) 37

3.3- GABARITO

Q1:D Q.21: B Q.41: D Q.61: D Q.81: A
Q2:A Q.22: B Q.42: B Q. 62: A Q.82: C
Q.3: B Q.23: C Q.43: A Q. 63: B Q.83: D
Q.4:C Q.24: C Q.44: D Q.64: C Q. 84: B
Q.5 A Q.25: C Q.45: A Q.65: B Q. 85: A
Q.6: A Q.26: C Q. 46: A Q. 66: C
Q.7 E Q.27: B Q.47: B Q.67: A Q. 86: A
Q.8: B Q.28: B Q.48: D Q.68: B Q.87:8B
Q.9: C Q.29: D Q. 49: A Q.69: D Q.88: C
Q.10: A Q.30: D Q.50: C Q.70: B Q.89: A
Q.11: C Q.31: C Q.51: C Q.71: B Q.90: D
Q.12: D Q.32: D Q.52: D Q.72: A Q.91: C
Q.13: C Q.33: B Q.53: C Q.73: C Q.92: C
Q.14: B Q.34: C Q.54: A Q.74: A Q.93: A
Q.15: B Q.35: D Q.55: A Q.75: D
Q.16: A Q.36: D Q. 56: D Q.76: D Q.94: ¢
Q.17: D Q.37: C Q.57: C Q.77: A Q.93:8
Q.18: C Q.38:C Q.58: C Q.78: D Q.96: C
Q.19: A Q.39: D Q.59: A Q.79: C Q.97: D
Q. 20: A Q.40: B Q. 60: A Q. 80: B Q.98: B
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3.3~ INDICE REMISSIVO

Arcos congruos, 12
Circunferéncia trigonométrica, 5

Eixo dos senos, 26

Eixos dos cossenos, 26
Primeira determinagao positiva, 12

Quadrantes, 13
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